Liebe Schulerin, lieber Schiler!
Die Abschlussarbeit besteht aus zwei Heften.
Heft 1 Kurzformaufgaben

Diese Aufgaben sind ohne Taschenrechner in maximal 45 Minuten zu Iésen. Die
Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du benutzen.

Du bearbeitest die Aufgaben in dem Heft.

Wenn du bei einer Aufgabe einmal etwas falsch angekreuzt hast, solltest du das
Kreuz vdllig durchstreichen.

Es kann Aufgaben geben, bei denen mehrere Antworten maoglich sind. Die Punkte

0 oder 2 Punkte erreichen kannst.
Heft 2 Komplexaufgaben

Du musst vier Aufgaben bearbeiten. Eine Aufgabe wurde durchgestrichen und
darf nicht bearbeitet werden.

Die Bearbeitung der Aufgaben erfolgt auf dem bereitliegenden, gestempelten
Papier.

Den Taschenrechner, die Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du
benutzen.

ACHTUNG !

In beiden Teilen wechseln sich leichtere und schwierigere Aufgaben ab. So
kommt oft nach einer schwierigen Aufgabe eine leichtere. Wenn du eine Aufgabe
nicht I6sen kannst, versuche erst einmal die nachsten zu bearbeiten.

Nutze deine Lesezeit, um bei den Komplexaufgaben diese Teile zu erkennen. Du
darfst in der Lesezeit einen Stift zum Markieren benutzen.

Lesezeit: maximal 20 Minuten

Bearbeitungszeit: insgesamt 135 Minuten, davon hdchstens
45 Minuten fUr die Kurzformaufgaben

Bitte schreibe deinen Namen auf beide Aufgabenhefte!

Viel Erfolg!



A Kurzformaufgaben

Al  Welche der folgenden Figuren ist zu 50% schwarz markiert? Kreuze an.

HE HEE HEN
L] [] L] L]

A2  Klaus hat eine Minze geworfen. Zahl lag oben. Was ist richtig?
|:| Beim nachsten Mal ist es wahrscheinlicher, dass Kopf oben liegt.

|:| Die Wahrscheinlichkeit, dass Zahl oder Kopf oben liegen, ist auch
beim nachsten Mal gleich.

|:| Keine der beiden Aussagen ist richtig.

A3 Die héchste auf dem Mond gemessene Temperatur betrug +118 °C. Die
niedrigste Temperatur betrug -153 °C.

Wie grol} ist der Temperaturunterschied?

Der Temperaturunterschied betréagt Grad.
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A4 Papageien kdnnen bis zu 60 Jahre alt werden.

Wie viele Wochen sind das ungefahr?

[ ] 1000 [ ] 3000 [ ] 9000 [ ] 30000

/1P



A5  Welche Gleichung gilt nicht im folgenden Dreieck, bei dem « = g und
y < 90°ist?

A6  Setze ein Klammerpaar so ein, dass aus der Gleichung eine wahre Aussage
wird.

3.5-4.2=-9

________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A7  Schraffiere g der Flache des grofRen Quadrates.
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
o . 1 2 .
A8 Gib einen Bruch an, der zwischen 7 und 7 liegt.
1< <2
7 7
/1P



A9  Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?
wahr falsch
kaw(ls, 45) = 15 |:| |:|

sin 909 = 1 [] []

1 Liter = 500 &m? [] []
_______________________________________________________________________________________________________________ /3P.
Al10 Marcel hat die Kantenlange eines Wurfels ausgemessen und stellt fest,

dass sie 6 cm betragt. Er behauptet, dass das Volumen des Wurfels gréier

als 200 cms3 ist.

Ist diese Behauptung richtig?

|:| ja |:| nein

Begrundung:
______________________________________________________________________________________________________ /0 oder 2 P.
A1l Ein Pullover kostete 30 €. Sein Preis wurde um 20% gesenkt.

Gib an, wie viel der Pullover nun kostet.

Der Pullover kostet nun €.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
Al1l2 Zu welchem Wiurfel gehort das Netz?

AR




A13 Frank hat einen Fehler gemacht.
Kreise die Zeile ein, in der sich der Fehler zuerst auswirkt.

4x—8:gx+10
5

20x -8 =2x +10

18x =18
x=1
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
Al4 Leonie soll das Netz eines Quaders mit quadratischer Grundflache
zeichnen.
Ist ihre Zeichnung richtig?
|:| Ja |:| Nein
Begrinde:
/2 P

In der Klasse 9a sind insgesamt 25 Schulerinnen und Schiler. Es sind

Al15
sieben Jungen mehr als Madchen.

Wie viele Madchen und wie viele Jungen sind in der Klasse?

Es sind Madchen und Jungen.



Al6

A19

Kreuze die richtige Lésung zu x*>- 121 = 0 an.
x=-11
X =-11 oder x =11

x =11

10O O O

Es gibt keine L6sung.

Claudia spart fur einen neuen Computer. Sie hat 300 € geschenkt
bekommen. Sie muss noch 8 Monate jeweils 20 € sparen.

Welche beiden Gleichungen geben die Sachlage richtig wieder?
[ ] 300+ 8.20=480

[ ] 460-300=8"20

[] 8-20=300

[ ] 460 =820+ 300

Wie viele Stunden braucht der Stundenzeiger (kleiner Zeiger) einer Uhr fur
eine Umdrehung?

[] 1 [] 12 [] 24 [ ] e0

Lose die Klammern auf: 2x +4y)-(2x -4y)




A20 Gegeben ist ein Rechteck ABCD. Die Punkte M, N, O und P sind
Mittelpunkte der Rechteckseiten.

D o C
P L N
A M B

Welcher Anteil der gesamten Flache ist grau eingefarbt?

Losung:
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A21 Die Klasse 8b kommt um 14:09 Uhr mit dem Zug auf dem Kieler

Hauptbahnhof an. Die Zugfahrt der Klasse hat insgesamt 57 Minuten

gedauert.

Wann ist die Klasse mit dem Zug abgefahren?

Die Klasse ist um Uhr mit dem Zug abgefahren.
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A22 Die Kantenlangen eines Wirfels sind doppelt so lang, wie die eines

anderen Wiurfels. Wie grol ist das Volumen des groReren Wirfels

gegeniuber dem Volumen des kleineren?

|:| doppelt so grof3

|:| viermal so grol3

|:| achtmal so grol3

|:| neunmal so grof3

/1P



A23 Nadja ist heute gemutlich zur Schule gegangen, bis sie an einer Kreuzung
lange warten musste. Danach beeilte sie sich.

Welcher der vier Graphen beschreibt diese Situation?
Weg

Weg Weg Weg
> Zeijt |\T; Zeit [ > Zeit

L] L]

L]

A24 Kreuze an, welcher der nachfolgenden Graphen zu der Funktion
y = 2x2+ 3 gehort.

10



A25 In einer Tute sind 9 Gummibarchen. Zwei davon sind rot, drei griin und
vier gelb. Sandra nimmt ohne hinzusehen Gummib&rchen heraus.

a) Wie viele Gummibarchen muss Sandra im ungunstigsten Fall aus der
Tute nehmen, damit sie mit Sicherheit ein grines hat?

Stuck

b) Wie viele Gummibarchen muss Sandra im ungunstigsten Fall aus der
Tute nehmen, um mit Sicherheit ein rotes oder ein grines zu

bekommen?

Stuck
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /2 P.
A26 Gib den Flacheninhalt des Quadrates A an.

8cm
N
A
10cm
Der Flacheninhalt betragt: cm?.
/1P

A27 Wenn eine Zahl durch 2 und durch 4 teilbar ist, dann ist sie auch immer
durch 8 teilbar.

Stimmt diese Aussage?

I:l ja I:I nein

Begrindung oder Gegenbeispiel:

/0 oder 2 P.

11



A28

A29

A30

Beschrifte die Eckpunkte des Dreiecks CDE so, dass tana = % gilt.

Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

[] 2#2=32 [] @P=32 [] 22*=6a [ ]| @)°=64

37 ist eine zweistellige Zahl. Ihre Zehnerziffer ist kleiner als die Einerziffer.

Gib an, wie viele zweistellige Zahlen es gibt, bei denen die Zehnerziffer
kleiner als die Einerziffer ist.

Es gibt Zahlen, bei denen die Zehnerziffer kleiner ist als die
Einerziffer.

/0 oder 2 P.

0,4 t sind:

[] 40kg [ ] 400 kg [[] 4000kg [ ] 4000g

12
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